
                

 

Αθήνα, 10 Μαρτίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα Άδωνη Γεωργιάδη 

2. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

 

Θέμα:  «Αποκάλυψη της εφημερίδας ‘ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ’ κάνει λόγο για κρεσέντο 

αδιαφάνειας στη χρηματοδότηση προγραμμάτων του Υπ. Υγείας, ποσού 

ύψους 69.003.631€ τα οποία δόθηκαν στο Ελληνικό γραφείο της UNICEF» 

  

Σύμφωνα με αποκαλυπτικό (προχθεσινό) πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Δημοκρατία», 

σοβαρά ερωτήματα εγείρονται σχετικά με τη διαχείριση σημαντικών δημόσιων και 

Ευρωπαϊκών πόρων που διατέθηκαν στο Ελληνικό γραφείο της UNICEF προκειμένου 

να υλοποιηθούν δύο σημαντικά προληπτικά προγράμματα που σχετίζονται με την 

οικογενειακή υγεία και - κυρίως - με τα παιδιά μας. 

Όπως αναλυτικά αναφέρεται στο δημοσίευμα, από το Σεπτέμβριο του 2023 έως το 

Δεκέμβριο του 2025, εκταμιεύθηκε προς τη UNICEF συνολικό ποσό 69.003.631,25 

ευρώ, εκ των οποίων το 80% προέρχεται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, ενώ το υπόλοιπο 20% από εθνικούς πόρους. Τα ποσά αυτά αφορούν 

τα προγράμματα «Εθνικό Πρόγραμμα Άσκησης και Υγιεινής Διατροφής / 

Αντιμετώπιση της Παιδικής Παχυσαρκίας» και «Προαγωγή Υγείας Παιδιού και 

Οικογένειας», τα οποία υλοποιούνται υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας. 

Ωστόσο, σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα, δεν υπάρχουν δημόσια διαθέσιμα στοιχεία 

για την αναλυτική κατανομή των δαπανών των συγκεκριμένων προγραμμάτων, ενώ 
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επισημαίνεται ότι το Ελληνικό γραφείο της UNICEF δεν εμφανίζεται εγγεγραμμένο 

στο Μητρώο Επιχορηγούμενων Φορέων (ΜΕΦ) της «Διαύγειας», παρότι το άρθρο 83 

του ν. 4727/2020 προβλέπει ότι κάθε φορέας που λαμβάνει επιχορηγήσεις άνω των 

3.000 ευρώ, οφείλει να αναρτά τα στοιχεία των σχετικών δαπανών. 

Στο ίδιο δημοσίευμα επισημαίνεται ότι, κατόπιν σχετικών ερωτημάτων προς την 

UNICEF για τις επιμέρους δαπάνες, τις δράσεις που έχουν υλοποιηθεί μέχρι σήμερα, 

τα ποσά που έχουν διατεθεί για επικοινωνιακές δράσεις και το χρονοδιάγραμμα των 

επόμενων ενεργειών, δεν δόθηκαν συγκεκριμένες οικονομικές απαντήσεις.  

Αντίθετα, ο οργανισμός φέρεται να επικαλείται ότι δεν έχει τέτοια υποχρέωση γιατί 

«δεν είναι ΜΚΟ», αλλά οργανισμός των Ηνωμένων Εθνών, ο οποίος λειτουργεί στην 

Ελλάδα στο πλαίσιο του διεθνούς νομικού πλαισίου συμπεριλαμβανομένης της 

Σύμβασης για τα προνόμια και τις ασυλίες των Ηνωμένων Εθνών και ως εκ τούτου, 

δεν υπόκειται στα εθνικά ρυθμιστικά πλαίσια που ισχύουν για τους κρατικά 

χρηματοδοτούμενους φορείς και δεν υποχρεούται να εγγραφεί στο σχετικό εθνικό 

μητρώο. 

Επισημαίνεται δε, πως μέχρι το 2018 λειτουργούσε στη χώρα μας η «Εθνική Επιτροπή 

UNICEF», η οποία όμως ανεστάλη, έπειτα από ενδελεχείς ελέγχους που αποκάλυψαν 

οικονομικές ατασθαλίες και οδήγησαν σε ποινικές διώξεις. Το 2020 ανακοινώθηκε η 

δημιουργία «γραφείου της UNICEF» στην Ελλάδα, το οποίο άρχισε ουσιαστικά να 

λειτουργεί το 2021 και συνεργάζεται «στενά» και απευθείας με την Ελληνική 

κυβέρνηση για την υλοποίηση προγραμμάτων. 

Δεδομένο ωστόσο - και όχι ζητούμενο - θα πρέπει να θεωρείται το γεγονός πως η 

διαφάνεια και η λογοδοσία στη διαχείριση των δημοσίων οικονομικών, αποτελούν 

βασική υποχρέωση της Πολιτείας. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Μπορείτε να μας ενημερώσετε ποιο είναι το ακριβές συνολικό ποσό που έχει εγκριθεί 

και εκταμιευθεί προς τη UNICEF για τα προγράμματα «Εθνικό Πρόγραμμα Άσκησης 

και Υγιεινής Διατροφής / Αντιμετώπιση της Παιδικής Παχυσαρκίας» και «Προαγωγή 



Υγείας Παιδιού και Οικογένειας»; Επιπροσθέτως, ποιες συγκεκριμένες δράσεις έχουν 

υλοποιηθεί μέχρι σήμερα στο πλαίσιο των δύο προγραμμάτων και ποια είναι η 

αναλυτική κατανομή των σχετικών δαπανών; 

2. Ποιο είναι το ύψος των κονδυλίων που έχουν διατεθεί μέχρι σήμερα για δράσεις 

επικοινωνίας, προβολής και δημοσιότητας των προγραμμάτων; Ποιες εταιρείες 

ανέλαβαν το έργο αυτό; 

3. Τελικά, η κυβέρνηση θεωρεί πως ορθώς εξαιρείται η UNICEF από τις υποχρεώσεις 

του ν. 4727/2020 και σωστά δεν εμφανίζεται στο Μητρώο Επιχορηγούμενων Φορέων 

(ΜΕΦ) της «Διαύγειας» ή μήπως πρέπει να επανεξετάσετε το ζήτημα; 

4. Θα δημοσιοποιηθούν αναλυτικές οικονομικές εκθέσεις και απολογισμοί για την πορεία 

υλοποίησης των συγκεκριμένων προγραμμάτων/έργων που χρηματοδοτούνται από το 

Ταμείο Ανάκαμψης; 

5. Ποιοι είναι οι μηχανισμοί ελέγχου και εποπτείας που εφαρμόζονται από τα αρμόδια 

υπουργεία για τη διασφάλιση της ορθής και διαφανούς διαχείρισης των 

συγκεκριμένων κονδυλίων; 

 

 

Ο Ερωτών 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α’ Αθήνας 

 

 




